

САРАТОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ЧЕТЫРЕ РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ

Подписка принимается въ Редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей при Саратовской Духовной Семинаріи, въ Саратовѣ, Дух. Консисторіи и въ типогр. Н. С. Кувардина и К^о.

Цѣна за годовое изданіе 5 рублей съ пересылкою. Объявленія принимаются въ конторѣ типографіи Н. С. Кувардина и К^о.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ

СОДЕРЖАНІЕ: Телеграмма.—Высочайшій манифестъ —Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Отъ Сенатора, ревизующаго Саратовскую губернію, и Саратовскаго Губернатора объявлено:

Въ 10 часовъ по полудни, 1-го сего марта, получена отъ Министра Внутреннихъ Дѣлъ генералъ-адъютанта графа Лорисъ-Меликова телеграмма, слѣдующаго содержанія:

„Сегодня 1-го марта, въ часъ 45 мин., при возвращеніи ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА съ развода, совершенно было покушеніе на священную жизнь ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА посредствомъ брошенныхъ двухъ разрывныхъ снарядовъ; первый изъ нихъ поредилъ экипажъ ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА; разрывъ втораго нанесъ тяжелаго рана ГОСУДАРЮ; по возвращеніи въ Зимній Дворецъ ЕГО ВЕЛИЧЕСТВО изволило приобщиться Св. Таинъ и затѣмъ въ Возѣ почили; одинъ изъ злодѣевъ схваченъ“.

Саратовская Духовная Консисторія слушала: Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКОГО ВЕЛИЧЕСТВА, САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССИЙСКАГО, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, Пресвященному Тихону Епископу Саратовскому и Паричанскому, отъ 2 сего марта за № 2, слѣдующаго содержанія: По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКОГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушала во-первыхъ: вѣдѣніе Правительствующаго Сената, съ препровожденіемъ печатныхъ экземпляровъ: а) Высочайшаго ЕГО ИМПЕРАТОРСКОГО ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА АЛЕКСАНДРОВИЧА Манифеста, состоявшагося въ 1-й день сего марта, о возшествіи ЕГО ИМПЕРАТОРСКО-

ГО ВЕЛИЧЕСТВА на Прародительскій Престолъ Россійской Имперіи и нераздѣльные съ нимъ престолы царства Польскаго и великаго княжества Финляндскаго и б) клятвеннаго обѣщанія на вѣрность подданства ЕГО ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ и Наслѣднику ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА, Его Императорскому Высочеству Государю Цесаревичу Великому Князю НИКОЛАЮ АЛЕКСАНДРОВИЧУ; и во вторыхъ: предложеніе г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора съ препровожденіемъ Высочайше утвержденной ЕГО ИМПЕРАТОРСКИМЪ ВЕЛИЧЕСТВОМЪ новой формы возношенія на эктеніяхъ Высочайшихъ именъ Августѣйшей Фамиліи. Приказали: 1) Экземпляры Высочайшаго ЕГО ИМПЕРАТОРСКОГО ВЕЛИЧЕСТВА Манифеста, клятвеннаго обѣщанія на вѣрность подданства ЕГО ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ и Наслѣднику ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА, Его Императорскому Высочеству Государю Цесаревичу Великому Князю НИКОЛАЮ АЛЕКСАНДРОВИЧУ и Высочайше утвержденной новой формы возношенія на эктеніяхъ Высочайшихъ именъ Августѣйшей Фамиліи, по напечатаніи въ С.-Петербургской Синодальной типографіи потребнаго количества экземпляровъ, препроводить, при печатныхъ указахъ, въ Московскую и Грузино-Имеритинскую Святѣйшаго Синода Конторы, къ Синодальнымъ Членамъ, Пресвященнымъ Епархіальнымъ Архіереямъ, главнымъ священникамъ Арміи и Флотовъ и Гвардіи и Гренадеръ, въ Ставропи-

тальныя Лавры и Монастыри, къ начальникамъ православныхъ нашихъ Миссій и Настоятелямъ церквей, при посольствахъ нашихъ состоящихъ, и велѣть, по полученіи сихъ указовъ, въ тотъ-же день сдѣлать сношеніе съ мѣстными гражданскими Начальствами и при собраніи въ церквахъ народа прочесть Высочайшій Манифестъ, а по прочтеніи отправить сугубую эктению съ провозглашеніемъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ, ЕЯ ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ и всему Императорскому Дому многолѣтія; затѣмъ духовнымъ всякаго чина учинить присягу на вѣрность подданства ЕГО ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ и Наслѣднику ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА, Его Императорскому Высочеству Государю Цесаревичу Великому Князю НИКОЛАЮ АЛЕКСАНДРОВИЧУ, а прочіихъ приводить къ присягѣ по тому распоряженію, какое послѣдуетъ со стороны гражданского Начальства; по исполненіи же рапортовать Святейшему Синоду, приславъ въ оный и присяжные листы, на коихъ подпишутъ духовные, учинившіе присягу. 2) Правительствующему Сенату, для свѣдѣній, сообщить о семъ вѣдѣніемъ, приложивъ и при ономъ одинъ экземпляръ упомянутой формы; распоряженіе же о снабженіи этою формою церквей другихъ исповѣдавій въ Россіи доставить г. Оберъ-Прокурору Святейшаго Синода. На подлинномъ указѣ послѣдовала резолюція Его Преосвященства, отъ 7 сего марта: „Въ Консисторію для зависящихъ распоряженій, согласно содержанію указа“. Справка: вѣдѣніе отношенія г. Начальника Саратовской губерніи, отъ 3 сего марта, за № 956 и резолюція на ономъ Его Преосвященства, циркулярнымъ указомъ Саратовской духовной Консисторіи, отъ того-же 3 марта, за № 3118, съ приложеніемъ клятвеннаго обѣщанія, предписано по епархіи о приведеніи утѣднаго населенія, чрезъ мѣстныхъ приходскихъ священниковъ, къ присягѣ на вѣрноподданство ЕГО ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ АЛЕКСАНДРУ III и Государю Наслѣднику Цесаревичу НИКОЛАЮ АЛЕКСАНДРОВИЧУ, съ тѣмъ, чтобы присяжные листы въ двухъ экзем-

плярахъ, одинъ экземпляръ съ подписями присягавшаго духовенства, а другой, подписанный присягавшими-же лицами не духовнаго званія, чрезъ благочинныхъ же немедленно были представлены въ Консисторію. Въ г. Саратовѣ таковая-же присяга учинена 2-го сего марта въ Кафедральномъ соборѣ и приходскихъ церквахъ. Приказали: За сдѣланнымъ по Саратовской епархіи распоряженіемъ относительно приведенія къ присягѣ на вѣрноподданство ЕГО ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ АЛЕКСАНДРУ III и ГОСУДАРЮ НАСЛѢДНИКУ ЦЕСАРЕВИЧУ НИКОЛАЮ АЛЕКСАНДРОВИЧУ, настоящий указъ Св. Синода, съ приложеніемъ Высочайшаго манифеста о вшествіи ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА АЛЕКСАНДРА III на Всероссийскій Престолъ и новой Высочайше утвержденной формы возношенія на эктенияхъ Высочайшихъ именъ Августѣйшей фамилии, напечатавъ въ потребномъ количествѣ экземпляровъ, по числу церквей епархіи, немедленно разослать (и разосланы) чрезъ благочинныхъ во всемъ приходскимъ священникамъ и настоятелямъ общинъ, подавъ особо таковые-же настоятелямъ и настоятельницамъ монастырей и конторѣ архіерейскаго дома, и велѣть относительно прочтенія въ церквахъ Высочайшаго Манифеста въ точности исполнить прописанное въ семъ указѣ Св. Синода распоряженіе, а въ прочемъ поступать согласно циркулярному указу Консисторіи отъ 3 сего марта за № 3118. (См. ниже).

Вожіею милостію

МЫ, АЛЕКСАНДРЪ ТРЕТІЙ,

Императоръ и самодержецъ всероссійскій,

царь польскій, великій князь финляндскій
и проч., и проч., и проч.

Объявляемъ всемъ вѣрнымъ нашимъ подданнымъ:

Господу Богу угодно было въ неисповѣданныхъ путяхъ Своихъ поразить Россію роковымъ ударомъ и внезапно отозвать къ Себѣ ея благодѣтеля, ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА II-го. Овъ палъ отъ святоотечественной руки убійцы, неоднократно покушавшихся на ЕГО драгоцѣнную жизнь. Они послѣ-

гали на сію столь драгоцѣнную жизнь, потому что въ ней видѣли оплоть и залогъ величія Россіи и благоденствія русскаго народа. Смирясь предъ таинственными вѣлѣніями Божественнаго промысла и вознося ко Всевышнему мольбы объ упокоеніи чистой души усопшаго Родителя Нашего, Мы вступаемъ на Прародительскій Нашъ Престолъ Россійской Имперіи и нераздѣльныхъ съ нею Царства Польскаго и Великаго Княжества Финляндскаго.

Подъемлемъ тяжкое бремя, Богомъ на Насъ возлагаемое, съ твердымъ упованіемъ на Его Всемогущую помощь. Да благословитъ Онъ труды Наши ко благу возлюбленнаго нашего отечества и да направитъ Онъ силы Наши къ устройству счастья вѣхъ нашихъ вѣрноподанныхъ.

Повторяя данный Родителемъ Нашимъ священный предъ Господомъ Вседержителемъ обѣтъ посвятить, по завѣту нашихъ предковъ, всю жизнь Нашу попеченіямъ о благоденствіи, могуществѣ и славѣ Россіи, Мы призываемъ нашихъ вѣрноподанныхъ соединить ихъ молитвы съ нашими мольбами предъ Алтаремъ Всевышняго и повѣляемъ имъ учинить присягу въ вѣрности Намъ и Наслѣднику Нашему, Его Императорскому Высочеству Цесаревичу Великому Князю Николаю Александровичу.

Давъ въ С.-Петербургѣ, въ 1-й день марта, въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча восемьсотъ восемьдесятъ первое, Царствованія же Нашего въ первое.

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою подписано:

„АЛЕКСАНДРЪ“.

ФОРМА

возношенія при Богослуженіяхъ Высочайшихъ Именъ Августѣйшей Фамилиі.

О Благочестивѣйшемъ, Самодержавнѣйшемъ, Великомъ Государѣ нашемъ ИМПЕРАТОРѢ АЛЕКСАНДРѢ АЛЕКСАНДРОВИЧѢ всел Россіи, и о супругѣ ЕГО, Благочестивѣйшей государынѣ ИМПЕРАТРИЦѢ МАРИИ ФЕОДОРОВНѢ: о Наслѣдникѣ ЕГО, Благочестивѣйшомъ Государѣ Цесаревичѣ и Великомъ Князѣ НИКОЛАѢ АЛЕКСАНДРОВИЧѢ, и о всемъ

Царствующемъ Домѣ: о всей Палатѣ и воинствѣ ИХЪ Господу помолима.

Саратовскія Духовная Консисторія слушала: Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССИЙСКАГО, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, Преосвященному Тихону, Епископу Саратовскому и Царицынскому, отъ 2-го сего марта, за № 1, слѣдующаго содержанія: Святѣйшей Правительствующій Синодъ, за восшествіемъ довашию, по волѣ Всемогущаго Бога, въ 1-й день сего мѣсяца, кончиною Благочестивѣйшаго Государя нашего Императора АЛЕКСАНДРА НИКОЛАЕВИЧА, САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССИЙСКАГО.—Приказали: въ Московскую и Грузино-Имеретинскую Святѣйшаго Синода конторы, къ Синодальнымъ членамъ, Преосвященнымъ Епархіальнымъ Архіереямъ, Главнымъ Священникамъ Арміи и Флотовъ и Гвардіи и Гренадеръ, также въ Ставропигіальныя Лавры и Монастыри, къ Начальникамъ православныхъ нашихъ Миссій и Настоятелямъ церквей, при посольствахъ нашихъ состоящихъ, послать указы и велѣть: во вѣхъ Россійской Имперіи монастыряхъ, соборахъ и церквахъ, на другой день по прочтеніи Высочайшаго Манифеста о возшествіи ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА АЛЕКСАНДРОВИЧА на Прародительскій Престолъ Всероссійской Имперіи, предувѣдомя подлежащія Гражданскія Начальства, отправить предъ Литургією по представляемъ ГОСУДАРѢ ИМПЕРАТОРѢ АЛЕКСАНДРѢ НИКОЛАЕВИЧѢ панихиду Преосвященнымъ Архіереямъ и Настоятелямъ Монастырскимъ самимъ, а въ прочихъ мѣстахъ, начальствующимъ соборнѣ, съ таковымъ при семъ предписаніемъ, чтобы за симъ поминованіемъ по представляемъ ГОСУДАРѢ ИМПЕРАТОРѢ АЛЕКСАНДРѢ НИКОЛАЕВИЧѢ совершаемо было цѣлый годъ. Для свѣдѣнія-же о томъ сообщить Правительствующему Сенату вѣднѣемъ. На подлинномъ резолюціи Его Преосвященства 7-го сего марта послѣдовала таковая: „въ Консисторію для зависящихъ ра-

споряженій, согласно содержанія указа". Приказали: съ прописаніемъ сего указа и резолюціи Его Преосвященства къ должному и непремѣнному исполненію Настоятелямъ и Настоятельницамъ монастырей, конторѣ Архіерейскаго Дома и благочиннымъ Саратовской епархіи предписать (и предисано) указами, а г. Губернатору отъ имени Его Преосвященства сообщить.

По указу Его Императорскаго Величества, Саратовская духовная консисторія слушала: отомненіе Начальника Саратовской губерніи, отъ 3 сего марта за 1856, на имя Его Преосвященства, слѣдующаго содержанія:

Министръ Внутреннихъ Дѣлъ, телеграммой отъ 2 сего марта, сообщилъ мнѣ слѣдующее: Именнымъ Высочайшимъ указомъ Правительствующему Сенату 1 сего марта повелѣно: крестьянъ какъ получившихъ по волю въ Божѣ почившаго Госдари Императора Александра Николаевича освобожденіе отъ крѣпостной зависимости и вполнѣдствіе сего права свободныхъ сельскихъ обывателей приводить наравнѣ со всѣми поданными къ присягѣ на вѣрность Его Императорскому Величеству Александру Третьему и Государю Наслѣднику Цесаревичу Николаю Александровичу, прошу Васъ, по соглашенію съ мѣстнымъ духовенствомъ, распорядиться приведеніемъ сего въ исполненіе въ общемъ порядкѣ. Вслѣдствіе сего Начальникъ губерніи, przeprowadивъ къ Его Преосвященству присяжные листы, проситъ сдѣлать распоряженіе о приведеніи уѣзднаго

населенія къ присягѣ на вѣроподданство Его Императорскому Величеству Государю Императору Александру Александровичу и Наслѣднику Его Величества, Государю Цесаревичу и Великому Князю Николаю Александровичу, чрезъ мѣстныхъ приходскихъ священниковъ; затѣмъ присяжные листы съ подписями присягнувшихъ по нимъ лицъ сообщить къ нему. Къ сему присоединилъ, что о приведеніи къ присягѣ городскаго населенія имъ сообщено уѣзднымъ исправникамъ и полиціймейстерамъ.

На семъ отношеніи резолюція Его Преосвященства: "Въ консисторію для зависящихъ распоряженій по исполненію нижепроеписаннаго и относительно возмненію по новой формѣ Высочайшихъ Именъ Августѣйшей фамиліи".

Приказали: съ прописаніемъ сего отомненія и резолюціи Его Преосвященства и съ приложеніемъ клятвеннаго обещанія къ должному и непремѣнному исполненію, немедленно по полученіи сего, настоятелямъ и настоятельницамъ монастырей и благочиннымъ Епархіи, а чрезъ нихъ всѣмъ приходскимъ священникамъ, а также начальникамъ общинъ, предписать указами (и того же 3 марта за № 3118 предисано) съ тѣмъ, чтобы присяжные листы въ двухъ экземплярахъ, одинъ экземпляръ съ подписями присягавшаго духовенства, а другой подписанный присягавшими-же лицами не духовнаго званія, чрезъ благочинныхъ-же немедленно были представлены въ консисторію, а г. Саратовскому губернатору о семъ отъ имени Его Преосвященства сообщить. Марта 3 дня 1851 года.

Редакторъ А. Правдинъ.

САРАТОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫИ.

СОДЕРЖАНІЕ: Телеграммы.—Хроника.—Объявленія.

ТЕЛЕГРАММЫ.

Сегодня (2-го марта) разослапо по городу слѣдующее извѣщеніе отъ сенатора, ревизующаго Саратовскую губернію, и саратовскаго губернатора: „Въ 10 часовъ пополудни 1 сего марта, получена отъ министра внутреннихъ дѣлъ генералъ-адъютанта графа Лорисъ-Меликова телеграмма слѣдующаго содержания: „Сегодня, 1 марта, въ часъ 45 мин., при возвращеніи Государя Императора съ развода, совершенно было покушеніе на Священную жизнь Его Величества посредствомъ брошенныхъ 2-хъ разрывныхъ снарядовъ; первый изъ нихъ повредилъ экипажъ Его Величества; разрывъ втораго нанесъ тяжелыя раны Государю; по возвращеніи въ Зимній дворецъ Его Величество изволилъ приобщиться Св. Таинъ и затѣмъ въ Вozъ почилъ; одинъ изъ злодѣевъ схваченъ“.

(Телеграмма Международ. Телеграфн. Агентства).

ПЕТЕРБУРГЪ, 1 марта, „Правительствен. Вѣстникъ“. Сегодня, въ 1 $\frac{1}{4}$ ч. дня, Государь, возвращаясь изъ мажега паженераго замка, гдѣ присутствовалъ при разводѣ, на набережной Екатерининскаго канала, не добѣжая Конюшеннаго моста, опасно раненъ съ раздробленіемъ обѣихъ ногъ ниже колѣнъ—посредствомъ подброшенныхъ подъ экипажъ разрывныхъ бомбъ. Одинъ изъ двухъ преступниковъ схваченъ. Состояніе Его Величества, вѣлѣдствіе потери крови, безнадежно.

Вoли Вевышняго совершилась: въ 3 часа 35 минутъ дня сего 1 марта Оцъ призвалъ къ себѣ Государя Александре Николаевича. За нѣсколько минутъ до кончины Государь приобщился Св. Таинъ.

Сегодня, 2-го марта, г. губернаторъ получилъ слѣдующую телеграмму отъ министра внутреннихъ дѣлъ:

„Манифестъ о вступленіи на престолъ Государя Императора Александра Александровича обнародованъ. Сдѣлайте повѣрстныя распоряженія о немедленномъ пришествіи къ присягѣ на вѣрность подданства Его Величеству Государю Императору Александру III-му и Государю Наслѣднику Цесаревичу Николаю Александровичу.

Министръ Внутреннихъ Дѣлъ графъ Лорисъ-Меликовъ.

ПЕТЕРБУРГЪ, 3-го марта. Сегодня обнародованъ манифестъ о посшествіи на престолъ Александра III; сегодня присягнули на вѣрность Новому Императору гвардія, войска, знатныя особы. Наложель глубокой трауръ. Убийца Государя оказался изъ Боровичей: фамилія его Русаковъ, слушалъ лекціи въ горномъ институтѣ, ему 21 годъ. Государь былъ раненъ второй бомбой. Тѣло въ Вozѣ почившаго Государя набальзамировано. Государь положенъ въ мундиръ Преображенскаго полка.

ПЕТЕРБУРГЪ, 3-го марта. Вчера при Высочайшемъ выходѣ въ Зимнее дворцѣ Государь изволилъ выразить: принявъ наслѣвіе въ тяжелую минуту, будеть служить Россіи, ея благоденствію, надѣется заслужить любовь, благодарилъ за службу именемъ почившаго Государя. Сегодня указомъ повелѣно привести къ присягѣ и крестьянъ, какъ полноправныхъ, послѣ освобожденія, гражданъ.

Бросившій первый снарядъ оказался тихвинскимъ мѣщаниномъ Русаковымъ, 19 лѣтъ, студентъ горнаго института. Неизвѣстный, которому приписываютъ второй, убившій Государя, снарядъ,—умеръ.

ПЕТЕРБУРГЪ, 4-го марта. Сегодня, въ 2 часа, на Малой Садовой, въ домѣ Мендена, въ подвальномъ этажѣ, въ помѣщеніи сырной лавки обнаруженъ подкопъ, выходящій подъ Малую Садовую; содержатель этой лавки слялъ ее въ декабрѣ, перехалъ въ январѣ, а вчера незеромъ выхѣлъ съ женою скрлыся, оставивъ лавку незапертою; это обратило вниманіе полиціи: наши подкопъ изъ жилаго помѣщенія этой лавки, изъ подъ дивана. Найдены буравъ, камни булыжные, земля. Вызвана рота минеровъ, которая производитъ изслѣдованіе подкопа.

Телеграмма, полученная г. губернаторомъ отъ министра внутреннихъ дѣлъ 5-го марта.

Лицо, сопротивлявшееся полиціи, при задержаніи его и о которомъ упоминалось въ концѣ телеграммы 3-го марта, оказался крестьяниномъ Смоленской губерніи, Сычевскаго уѣзда, Тимофеемъ Михайловымъ, при-

нижавшимъ участіе въ приготовительныхъ дѣйствіяхъ къ злодѣянію 1-го марта. Все слѣдствіе близится къ концу и дѣло скоро поступитъ на разсмотрѣніе суда.

Министръ внутреннихъ дѣлъ, генералъ-адъютантъ графъ *Лорисъ-Меликовъ*.

Телеграммы полученные начальникомъ губерніи отъ министра внутреннихъ дѣлъ, графа Лорисъ-Меликова.

ПЕТЕРБУРГЪ, 3-го марта. Производящееся дознание обнаружало пока слѣдующее: главный распорядитель злодѣйскаго преступленія 1-го марта, арестованный еще вечеромъ 27 февраля, сознался что оно подготовлено подъ его руководствомъ. Первый метательный снарядъ брошенъ арестованнымъ на мѣстѣ преступленія мѣщаниномъ Рысковымъ. Второй, повидному, брошенъ неизвестнымъ человѣкомъ, смертельно раненнымъ на мѣстѣ взрыва и въ которомъ Рысковъ призналъ своего единоплечника. Въ ночь на сегодняшнее число обнаружена квартира, изъ которой преступники получили метательные снаряды. Хозяинъ ея при задержаніи застрѣлился, а жившая съ нимъ женщина арестована. Въ квартирѣ найдены метательные снаряды. Еще арестованъ явившійся въ 11 час. утра, въ ту-же квартиру, молодой человѣкъ, раненный при задержаніи трехъ полицейскихъ чиновъ.

ПЕТЕРБУРГЪ, 2-го марта.

Именнымъ Высочайшимъ указомъ правительствующему сенату 1 сего марта повелѣно: крестьянъ, какъ получившихъ по вѣдъ въ Бозѣ почившаго Государя Императора Александра Николаевича освобожденіе отъ вѣрностной зависимости и въ послѣдствіе сего права свободныхъ сельскихъ обывателей, приводить наравнѣ со всѣми подданными къ присягѣ на вѣрность Его Императорскому Величеству Александру III-му и Государю Наслѣднику Цесаревичу Николаю Александровичу. Прошу васъ, по соглашенію съ мѣстнымъ духовенствомъ, распорядиться приведеніемъ сего въ исполненіе въ общецъ порядкѣ.

Телеграмма „Московского Телеграфа“.

Вчера, первого марта, въ 1 1/4 часа по-полудни, Государь Императоръ Александръ Николаевичъ поздравился изъ Михайловскаго манежа, въ которомъ, по обыкновенію, происходилъ разводъ съ церемоніею. На Екатерининскомъ каналѣ, близъ Коношеннаго моста,

подъ экипажемъ Государя была брошена разрывная бомба. Карета была почти разрушена; одинъ изъ конвойныхъ казаковъ раненъ. Государь вышелъ изъ разбитаго экипажа и обвилъ себя крестнымъ знаменіемъ, спросивъ окружающихъ, не раненъ-ли кто изъ нихъ. Въ это время другой злодѣй бросилъ новый снарядъ, и Государь упалъ, обливаясь кровью. Слѣдовавшія за Императорскимъ экипажемъ и фибкторія другія подошвѣвшія къ нему лица бросились на помощь къ раненому Монарху и хотѣли на рукахъ донести Его до Зимнаго дворца. Но такъ какъ этотъ способъ былъ слишкомъ медлененъ, Государя уложили въ сани великаго князя Михаила Николаевича и такимъ образомъ доставили во дворецъ. Не прошло четверти часа, какъ вокругъ дворца собралась масса публики. Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ и великій князь Михаилъ Николаевичъ, генералитетъ, иностранные послы и всѣ имѣющіе прѣздъ ко двору лица посѣпили во дворецъ. Около 4 часовъ, на балконѣ царскаго жилища вышелъ генералъ-адъютантъ князь А. А. Суворовъ и возвѣстилъ стоявшему въ безмолвіи народу страшную вѣсть о кончинѣ Государя Императора Александра Николаевича, павшаго отъ руки злодѣя.

Взрывъ былъ настолько силенъ, что въ зданіи коношеннаго вѣдомства, отдѣленномъ отъ мѣста злодѣянія Екатерининскими каваломъ, въ обѣихъ этажахъ разбиты окна зимнихъ и лѣтнихъ рамъ.

Народъ наполняетъ улицы и площади. Жадно хватая траурные листы, разносчикъ рокоуно вѣсть, убѣждается о въ своемъ несчастіи.

Подробности страшнаго катастрофы еще мало извѣстны. Мы можемъ сообщить только, что ранено болѣе 10-ти человѣкъ. Въ числѣ ихъ называютъ сопровождавшаго всегда Государя полиціймейстера 1-го отдѣленія, полковника Дворжикаго. Ма видѣли на мѣстѣ преступленія остатки военной шинели, изуродованную штабъ-офицерскую полицейскую кепи и адъютантскую фуражку. Огромная лужа крови, наполнявшая впадину, произведенную взрывомъ, краснымъ пятномъ отгвѣчала мѣсто катастрофы.

Около 5-ти часовъ вечера, Государь Императоръ Александръ III-й съ Августѣйшею Супругою прохлалъ изъ Зимнаго въ Личиковъ дворецъ въ открытыхъ саняхъ. Въ нѣсколькихъ шагахъ за нимъ слѣдовала въ карьерѣ сотня лейбъ-гвардіи атаманскаго полка. Толпы, наводнившія улицы, приветствовали съ энтузіаз-

момъ молодого Царя. Дворъ Зимняго дворца занять преображенскимъ полкомъ. Анничковъ дворецъ охраняютъ павловцы. Казачьи патрули ѣздятъ по улицамъ. Вездѣ покое споконвойте.

Телеграмма „Русскаго Курьера“.

По точнымъ наведеннымъ мною справкамъ, въ ближайшую больницу придворнаго вѣдомства доставлено семь раненыхъ; первый, помощникъ пристава, тяжело раненъ; второй, околоточный, потерялъ глазъ; третій, казакъ ординарецъ, тяжело раненъ; четвертый, казакъ рядовой, умеръ чрезъ десять минутъ; пятый, проходившій мальчишъ-мясникъ, раненъ въ голову: поврежденъ мозгъ, —положеніе его безнадежно; шестой, неизвѣстный, получилъ много ранъ: раздроблена нога и безнадеженъ; седьмой, проходившій мальчишъ-столаръ, легко раненъ. Еще, говорить, въ другой больницѣ лежитъ офицеръ-казакъ. Раны произведены желкими осколками и гвоздями, которыми были начинены петарды.

Корреспондентъ „Моск. Вѣд.“ телеграфируетъ слѣдующее о Высочайшемъ выходѣ:

„2-го марта, съ ранняго утра, сенатская типографія и типографія „Правительственнаго Вѣстника“ наполнились массами желанныхъ прочесть печатаншійся текстъ Манифеста. Движеніе, бывшее наканунѣ, возобновилось утромъ отъ Анничкова моста по Невскому до Зимняго Дворца: народъ, начиная съ полудня, усеялъ путь, желая привѣтствовать Вѣденосную Чету при слѣдованіи ея въ Зимній Дворецъ. На назначенный выходъ съѣзды во дворецъ былъ необычайный. Ровно въ часъ начался выходъ, предшествуемый, согласно церемоніалу, придворными чинами. Государь, держа за руку Императрицу Марію Феодоровну, изволилъ отъѣхать шестіе. Государь былъ въ общегенеральскомъ мундирѣ, Императрица въ блонъ платъ съ бриллиантовою лядежкой на главѣ. Наслѣдникъ престола Николай Александровичъ, въ мундирѣ Преображенскаго полка, слѣдовалъ непосредственно за Августѣйшими Родителями. Затѣмъ въ шестій участвовали остальные члены Царской Семьи. Въ ближайшей къ аван-залѣ николаевской залѣ собрались генералитетъ и прочіе военные чины, Государь произнесъ здѣсь краткую рѣчь, выразивъ благодарность за оказанное сочувствіе въ постигшемъ общемъ горѣ и увѣренность въ перенесеніи на его Особу чувствъ преданности и любви, бывшихъ со стороны войскъ удѣломъ его возлюбленнаго

Родителя. Монархъ сказалъ, что онъ совместно съ Императрицей будетъ постоянно возносить мольбы Высшему о дарованіи благословенія всѣмъ начинаніямъ на пользу дорогой Россіи. Государь произнесъ эти слова сильно взволнованнымъ голосомъ, неоднократно прерывавшимся отъ дупившихъ его слезъ. Въ отвѣтъ раздалось единодушное восторженное „ура“. При вступленіи въ гербовую залу, гдѣ собрались гражданскіе чины и придворныя дамы, Ихъ Величества милостиво отвѣчали на привѣтствія собравшихся, по слезы, постоянно выступавшія изъ глазъ Ихъ Величествъ и бывшія нагляднымъ выраженіемъ ихъ глубокой душевной скорби, производили потрясающее впечатлѣніе на присутствовавшихъ. Эта великая царская скорбь была необыкновенно сообщительна. Многие плакали навзрыдъ среди общаго горестнаго настроенія. Тѣмъ не менѣе, изъ груди присутствовавшихъ вырвались сочувственныя громкія привѣтвенныя восклицанія къ Державной Четѣ. На лицахъ прочіихъ царскихъ особъ отражалась также постигшая ихъ великая скорбь. Шестіе замкнули высшіе сановники, министры и сенаторы. Въ большомъ придворномъ соборѣ, въ присутствіи Ихъ Величествъ, принесена присяга въ вѣрности Государю Императору, Государямъ Императрицѣ и Государю Наслѣднику престола. Минута, когда наполнившіе соборъ подняли правую руку при чтеніи присяги, была величественная. Затѣмъ, по возвращеніи Ихъ Величествъ во внутренніе покои, присягнушіе приложились къ евангелію и кресту и подписывались тутъ-же въ соборѣ на заготовленныхъ присяжныхъ листахъ“.

Петербургъ, 2-го марта. „Новое Время“: Послѣ развода Государь Императоръ по обыкновенію отправился во дворецъ Екатерины Михайловны, гдѣ онъ кушалъ кофе. Послѣ этого Государь приказалъ кучеру ѣхать въ Зимній Дворецъ. Карета, въ которой сѣдѣлъ Государь, направилась по Инженерной улицѣ мимо Михайловскаго театра и свернула направо по набережной Екатерининскаго канала; шесть человекъ конвойныхъ сопровождали ее; сзади въ саняхъ ѣхалъ полиціймейстеръ полковникъ Дворжицкій. Путь лежалъ по узкой улицѣ, составляемой садомъ великой княгини, огороженнымъ каменнымъ заборомъ въ ростъ человека, и рѣшеткой Екатерининскаго канала. По улицѣ шли и стояли нѣсколько человекъ. Зимнякъ Государя еще не доѣхалъ до такъ-называемаго Театральнаго моста, какъ

раздался страшно сильный выстрѣлъ; лошади остановились. Дворжикій подбѣжалъ къ каретѣ Государя, задняя часть которой была сильно повреждена. Государь отворилъ дверцу кареты и вышелъ изъ нея, спрашивалъ, что случилось. Взрывъ разрывной бомбы, брошенной въ карету, не причинилъ никакого вреда Государю; онъ увидѣлъ, что двое морскихъ солдатъ держатъ человѣка рыжеватого съ краснымъ лицомъ. Злодѣи задержали на мѣстѣ преступленія, какъ только бросилъ онъ бомбу. Государь прямо направился къ нему и спросилъ какъ его зовутъ, — тотъ назвалъ фамилию; затѣмъ Государь сказалъ, чтобы показали ему мѣсто взрыва. Едва сдѣлалъ онъ два-три шага влѣдъ за Дворжикіимъ, какъ новая бомба разразилась подъ ногами Государя; нападъ, онъ только проговорилъ одно слово: „помогите“. Услышавъ взрывъ, великій князь Михаилъ Николаевичъ поспѣшилъ изъ дворца великой княгини Екатерины Михайловны влѣдъ за Государемъ; онъ пріѣхалъ въ то время, когда обитого кровью Государя положили въ сани. Государь еще смотрѣлъ и повидному узналъ великаго князя. Во дворецъ внесли Государя на ковры и положили на постель въ Его кабинетѣ, возлѣ того письменнаго стола, за которымъ онъ обыкновенно занимался. Прибыли Государь Настѣдникъ Цесаревичъ съ Супругой и другіе члены Императорской Семьи и медики. Страдалецъ лежалъ безъ движенія, искуская тихій стонъ; Его осторожно раздѣли, кровь была на лицѣ, ноги со всѣмъ раздроблены, задѣта нижняя часть живота. Страшная потеря крови дѣлала положеніе Государя безнадежнымъ. Медики говорили объ ампутаціи обѣихъ ногъ, но, прежде чѣмъ что-нибудь было рѣшено, Государь испустилъ духъ.

За три дня до кончины Государь Императоръ передалъ доктору Воткину коробку пилюль, которая поименована въ послѣднихъ врачей Государя присланы были къ нему. Государь просилъ Воткина посмотреть, что это за пилюли; взявъ съ собою коробку съ пилюлями, обвязанную ниткой и запечатанную, Воткинъ сталъ разрывать нитку; вдругъ послышался трескъ какъ отъ хлопнушки. Посмотрѣвъ пилюлю, Воткинъ не придавъ значенія этому обстоятельству, но передалъ объ этомъ Государю. Пилюли приказано было изслѣдовать; оказалось, что онѣ составлены были изъ чрезвычайно сильнаго разрывнаго вещества, которое должно было взорваться отъ разрыва нитки, обвязанной вокругъ коробки. Такимъ образомъ злодѣи преслѣдовали свои адекіе замыслы. У

преступника, рассказываютъ, кромѣ револьвера наши кинжалъ; онъ сознался, что бросилъ первую бомбу; что касается второй бомбы, — онъ не знаетъ, кто ее бросилъ. Полковникъ Дворжикій раненъ нѣсколькими осколками бомбы въ спину; раны оказались не опасными, такъ какъ осколки не коснулись костей; кромѣ того, онъ раненъ въ правую руку. Говорятъ, что ранены еще нѣсколько человекъ.

— „Новості“: По словамъ очевидцевъ, въ то время, какъ Государь Императоръ съ конвоемъ проѣзжалъ изъ Манежа, на встрѣчу Ему, по канавѣ, скорыми шагами приближались два прилично одѣтые человѣка; какъ только карета поравнялась съ ними, одинъ изъ нихъ бросилъ что-то близое, величиной съ арбузъ, подъ карету, а другой — свертокъ. Раздался взрывъ. Карета Государя раздѣлилась пополамъ. Его Величество, соскочивъ съ сидѣнья на мостовую и увидѣвъ раненаго конвойнаго, снялъ фуражку и перекрестился. Въ это время другая личность, одѣтая въ простое платье, бросила другую бомбу, которая при разрывѣ причинила Государю раздробленіе обѣихъ ногъ ниже колѣнъ. Его Величество уже на рукахъ былъ перенесенъ въ другой экипажъ и отвезенъ во дворецъ.

— „С.-Петербургскія Вѣдомости“: При изслѣдованіи поврежденій у Государя Императора оказалось слѣдующее: обѣ голени ниже колѣнъ и до ступней были превращены въ массу обрывковъ мускуловъ, на которыхъ мѣстами видѣны связи между костей и мягкія части носили на себѣ слѣды обжога. На лѣвой верхней вѣжкѣ замѣчался незначительный подтекъ также съ обжогомъ. Перчатка правой руки окровавлена. По мѣрѣ приближенія къ Зимнему дворцу Государь терпѣ сознаніе отъ потери крови, которая сочилась изъ оборванныхъ мускуловъ обѣихъ голеней. Эти мускулы составляли единственную связь между ступней и колѣнами обѣихъ ногъ, ибо кости голеней были раздроблены и вышиблены взрывомъ. Доктора Круглевскій и Маркусъ явились первыми и произвели немедленно прижатіе бедренныхъ артерій. Докторъ Дворянинъ, врачъ 4 стрѣльцоваго баталіона Императорской фамиліи, находившійся случайно въ зданіи окружающаго штаба и услышавъ крики „Государь раненъ“, бросился во дворецъ и въ дверяхъ кабинета Его Величества встрѣтилъ докт. Круглевскаго. „Скорѣе привозите ампутаціонный и резекціонный наборъ“, сказалъ ему Круглевскій. Дворянинъ бро-

сился за инструментами въ квартиру Круглевскаго и чрезъ пять минутъ былъ во дворѣ. Воткнувъ былъ уже при Его Величествѣ и съ величайшимъ вниманіемъ производилъ выслушиваніе ударовъ сердца: изъ привезеннаго набора каучуковый бинтъ немедленно былъ наложенъ на правую ногу выше колѣна, при чемъ доктора старались сохранить всю оставшуюся на оборванныхъ частяхъ тѣла кровь и отдать ее по направленію къ сердцу. Затѣмъ наложенъ былъ каучуковый жгутъ. Бинтъ снятъ, чтобы повторить ту-же операцію на лѣвой ногѣ, дабы укопировать кровь для питанія мозга. Рѣшено было наложить бинтъ на правую руку. Когда Дворянинъ сидѣлъ скрѣпя кровью перчатку правой руки Государя, оказалось, что на рукѣ было нѣсколько кровавыхъ подтековъ съ ожогомъ. Обручальное кольцо было совершенно сломануто спереди. Произведено было бинтованіе. Воткнувъ сказали, что сердечные тоны становятся яснѣе и появилось глотательное движеніе. Дыханіе стало глубже. Государь приткрылъ нѣсколько глаза и подъ вліяніемъ вѣтрякиванія сѣроукислымъ эфиромъ и водой со льдомъ, при накачиваніи изъ баллона кислорода, дыханіе стало восстанавливаться. Этимъ моментомъ воспользовался духовникъ протопреосвященн. Валаховъ и приобщилъ Его Величество Св. Таинъ. Сцена была въ высшей степени трогательная и умилительная. Казалось, надежды воскресли. Почаплись въ Колюшенинъ госпиталь за снарядами для переливанія крови. Судьба судила иначе. Воткнувъ сталъ замѣчать постепенно ослабленіе сердечныхъ тоновъ. Дыханіе сдѣлалось поверхностное и чѣмъ далѣе, тѣмъ рѣже и рѣже. Наконецъ, въ 3 часа 35 минутъ дыханіе совсѣмъ замерло. Всѣ члены Императорскаго дома, присутствующіе въ Петербургѣ, были у постели Августѣйшаго Шефа Семьи.

— Вотъ еще подробности, сообщаемыя въ „St.-Petersburger Herold“: Когда послѣдовалъ первый взрывъ, повредившій карету, Государь вышелъ изъ нея. Въ эту минуту предъ нимъ очутился офицеръ одного изъ здѣшнихъ гвардейскихъ полковъ, спросившій поспѣшно: „Государь, Вы не ранены?“ — „Слава, Богу, я не раненъ, не безпокойся“, отвѣчалъ Государь, спокойно, „но я долженъ осмотрѣть раненыхъ“. Какъ слышно, это былъ графъ Гендриковъ, офицеръ Кавалергардскаго полка. Въ это время толпа успѣла окружить преступника, котораго крѣпко держалъ солдатъ Преображенскаго полка, такъ какъ въ одной рукѣ у преступника былъ кинжалъ, въ другой револь-

веръ. Съ виду это — молодой человѣкъ въ темной мѣщанской поддевкѣ, блѣдный, блондинъ, съ едва прѣбывающею бородой. Когда Государь сдѣлалъ нѣсколько шаговъ, другой молодой человѣкъ подошелъ къ нему, подиалъ высоко надъ головою какой-то предметъ и съ силой бросилъ его въ ноги Государя. Очевидцы рассказываютъ, что въ эту минуту, рѣшившій все, Государь только успѣлъ перекреститься, какъ раздался ужасный взрывъ. Каска Государя была отброшена куда-то въ сторону — ее долго не могли найти.

— По словамъ газеты „Порядокъ“, полковникъ Дворянинъ успѣлъ выхватить у задержаннаго преступника изъ-за пазухи револьверъ и кинжалъ. Задержанный молодой человѣкъ, блондинъ, коренастый былъ одѣтъ въ поддевкѣ.

— Въ моментъ взрыва была такая картина: одинъ изъ казаковъ Малечевъ лежалъ мертвый, нѣсколько позади кареты; близъ тротуара Набережной, другой казакъ, сидѣвшій на козлахъ возлѣ кучера Манцевъ, склонился въ изнеможеніи, судорожно хватаясь за козлы. На самомъ тротуарѣ, шагахъ въ тридцати позади, быся на землѣ и стоналъ мальчикъ, возлѣ котораго лежала большая корзина съ мясомъ: онъ несъ на головѣ эту корзину и былъ раненъ осколкомъ смертоноснаго снаряда. Въ нѣсколькихъ шагахъ отъ него стоялъ отвалившійся на перила канала, изнеможенный офицеръ, также раненый. Впереди падалъ на землю гороховой. Тутъ же стоялъ безумѣвшій отъ страха мастеровой, несшій небольшой диванчикъ. Наконецъ, нѣсколько въ сторонѣ быстро удалялся человѣкъ съ длинными косами въ шапкѣ и тѣмно-синемъ пальто. Государь тотчасъ указалъ на него и направился къ раненымъ офицеру и мальчику. Не прошесть Государь и половинъ разстоянія, какъ раздался новый взрывъ и взвился клубъ бѣлаго дыма; это былъ второй снарядъ, брошенный злодѣями, какъ полагаютъ, человекомъ, стоявшимъ на льду канала. На мѣстѣ, гдѣ произошелъ первый взрывъ, образовался неглубокая круглая воронка въ три четверти аршина глубиной и аршина два въ поперечникѣ. Въ углубленіи ея видѣется небольшой комокъ сѣроватой шерсти или пакли. На мѣстѣ второго взрыва не образовалось ни воронки, ни углубленія; эта разниа произошла вѣроятно потому, что при первомъ взрывѣ карета представляла извѣстное сопротивленіе сверху дѣйствію газовъ. Тутъ валяются

на сѣбѣ суконные клочки какъ бы отъ военной шпидеи. У самага тротуара канавы свалена груда разныхъ вещей, оцѣненная нѣсколькими рядовыми Павловскаго полка. Здѣсь, позвъ кровавой дужи, валяется: офицерская сѣрсонная шинель съ вѣхонными воротниками, обломокъ нижняго конца шапки, планка околочнаго надзирателя, деревянные обломки и куски чернаго сукна, вѣроятно отъ шинели казака. Тутъ стоитъ большая такъ называемая бѣлая корзина съ мисою; нѣсколько педаль небольшой мягкой диванчикъ безъ обивки. Сегодня массы народа толпятся около мѣста злодѣянія.

Вчера, послѣ вечерней панихиды: отслуженной у тѣла въ Возѣ-почивнаго Императора, около 11 часовъ вечера началось балажироваіііе, которое окончено сегодня, въ семьмъ часу утра. При вскрытіи оказалось, что организмъ Государя былъ въ вѣдущемъ состояніи и одышка, которою Государь страдалъ въ послѣдніе годы; происходила, какъ и предполагали, отъ расширенія легочныхъ сосудовъ. Государь положенъ въ мундиръ Преображенскаго полка безъ орденовъ, на кровати, въ учебной комнатѣ; сегодня въ семь часовъ утра, фотографъ Левитскій, пользуясь великодушнымъ утрепнимъ освѣщеніемъ снялъ удачный портретъ.

ХРОНИКА.

Въ 8 час. утра, 2 сего марта, во всѣхъ городскихъ церквяхъ отслужены были панихиды по почившемъ въ Возѣ Государѣ Императорѣ Александрѣ Николаевичѣ. Въ кафедральномъ соборѣ на панихидѣ присутствовали войска и чины всѣхъ вѣдомствъ. Въ 12 часовъ дни назначена была вторичная панихида въ кафедральномъ соборѣ. Къ этому времени къ собору стеклася тысячная масса народа, переполнившая не только храмъ, но и всю Соборную площадь, такъ что панихида была совершена преосвященнымъ на площади.

Въ 2 часа отслужена была панихида въ залѣ окружнаго суда, въ присутствіи всѣхъ чиньевъ судебного вѣдомства и высшихъ представителей другихъ вѣдомствъ. Завтра, во вторникъ, 3 марта, отслужена будутъ панихиды по усопшемъ Государѣ: въ 10 часовъ въ соборѣ, въ 12 — въ губернскомъ правленіи, гдѣ будутъ присутствовать всѣ представители административныхъ и судебного вѣдомствъ; въ часъ будетъ отслужена панихида въ залѣ дворянскаго собранія и въ 2 часа — въ залѣ Городской Думы.

Въ исполненіе телеграммы г. генерал-министра внутреннѣхъ дѣлъ, въ понедѣльникъ, 2-го марта, чины всѣхъ вѣдомствъ и граждане Саратова собрались въ кафедральномъ соборѣ, гдѣ, по прочтеніи Преосвященнымъ Тихономъ телеграммы отъ коначнаго Государя Императора Александра Николаевича и о вступленіи на престолъ Государя Наслѣдника Александра Александровича, по поводу этого послѣдняго событія совершенно было благодарственное Господу Богу молебствіе съ колѣно-предклоненіемъ и съ провозглашеніемъ многолѣтія. По окончаніи молебствія, преосвященный прочелъ формулу присяги на вѣроподданство, которую повторяли за нимъ присутствующіе въ храмѣ. Затѣмъ, на вынесенныхъ аналояхъ положены были святой крестъ и евангеліе, въ которыя приложились сначала преосвященный и духовенство, а потомъ всѣ присутствующіе. Тутъ-же, въ храмѣ, поставлено было нѣсколько столовъ съ присяжными листами, въ которые и вписывали свои имена и фамиліи присягавшіе, — что продолжалось, по многочисленности находившихся въ церкви, весьма долгое время. Въ все это время г. губернаторъ оставался въ храмѣ.

Войска давали присягу ранѣе. Присеніе въ вѣроподданнической присяги продолжалось въ кафедральномъ соборѣ сегодня, 3 марта, съ 8½ часовъ утра. Присягали чиновники въ которыхъ вѣдомствъ и потомъ части войскъ, бывшія накануне въ караулахъ и потому не успѣвшіе еще присягнуть въ то время, когда была общія присяга въ ихъ воинскихъ частяхъ.

РЪЧЬ.

происнесенная преосвященнымъ Тихономъ, послѣ панихиды о упокоеніи души Благочестивѣшаго Государя Императора Александра Николаевича, въ залѣ саратовскаго дворянскаго собранія.

Было-бы излишне съ моей стороны разъяснить вамъ —какой тяжкій ударъ нанесенъ сердцу всѣхъ благомыслящихъ русскихъ людей ужаснымъ событіемъ 1 марта. Каждый изъ насъ самъ это очень хорошо понимаетъ не съ чужихъ словъ, а по своему непосредственному опыту, по собственному своему внутреннему чувству.

Не время, и не мѣсто, и не намъ вамъ разъяснить значеніе этого ужаснаго и по существу своему мерзкаго и отвратительнаго явленія. Не намъ входить въ разслѣдованіе ближайшихъ причинъ его. Не намъ дѣлать изъ него тѣ или другіе выводы, выводить изъ него тѣ или другія слѣдствія.

Въ настоящую мрачную и скорбную годину нужды надлежитъ удовлетворить не столько требованіямъ ума, сколько отвѣтить на запросы сердца. При настоящихъ плачевныхъ обстоятельствахъ не столько страждетъ нашъ умъ, сколько болитъ и ноетъ наше сердце.

Намъ больно сознавать, что Русь святая оскудеваетъ царубийствомъ. Намъ крайне тяжело видѣть, что Царь-Освободитель, возродившій русскій народъ къ новой—лучшей жизни, подвергелъ насильственной смерти. И гдѣ-же? У себя въ столицѣ, среди бѣлаго дня, на глазахъ своихъ вѣропопданнхъ. Намъ невыразимо мучительно представлять себѣ, какъ лучший изъ Монарховъ, который во все свое двадцатилѣтнее царствование ни о чѣмъ столько не думалъ, какъ о благѣ и счастьи избраннаго ему Богомъ народа, палъ жертвою истинно дьявольскаго хищника, самаго варварскаго злодѣяна.

Въ виду этого ужаснаго народнаго бѣдствія, намъ нужно не какое-либо умственное озареніе, а сердечное утѣшеніе. Гдѣ-же намъ искать себѣ утѣшенія?

Въ молитвѣ, братіе и въ милостыни, и гдѣ-бѣ. Молитвою и милостынею мы можемъ не только утѣлить скорбь нашихъ сердецъ, но и душъ въ Божѣ почившаго Государя Императора Александра Николаевича оказать истинное благодѣаніе, котораго она отъ насъ болѣе всего въ настоящемъ своемъ положеніе желаетъ и ожидаетъ. Вамъ, конечно, не безызвѣстно, что по ученію церкви, молитва и милостыня облегчаютъ умирающимъ о Господѣ восходъ въ горнія селенія нашего Отца небеснаго.

Песему, братіе, было-бы какъ нельзя болѣе кстати, послѣ молитвы о упокоеніи души въ Божѣ почившаго Государя Императора, сотворить въ честь и память Его и какую либо посильную милостыню. По обстоятельству мѣста и времени, самымъ лучшимъ дѣломъ была-бы мнѣ кажется, подписка въ пользу голодающихъ, положеніе которыхъ съ каждымъ днемъ становится все труднѣе и труднѣе.

Къ слову о милостынѣ считаю нужнымъ присовокупить и то, что милостыня обладаетъ силою преклонять Господа на милость не только къ тѣмъ, за которыхъ она творится, но равно и къ тѣмъ, чѣмъ она творится. *Блаженнѣе бо милостивин, яко тѣи помилуванни будутъ. Блаженъ разумывайи ни нища и убога,—въ день лютъ избавитъ сго Господь.*

На панихидѣ, совершенной 3 марта въ 2 часа дня пресвященнаго Тихоноу, въ залѣ городской Думы, присутствовали: сенаторъ, г. начальникъ губерніи, всѣ члены управы, гласные Думы, весь составъ Александровскаго ремесленнаго училища и постороннія лица. Портретъ покойнаго Императора, занимающій переднюю стѣну залы, былъ весь покрытъ траурнымъ крепомъ. Фигура Императора въ этой черной одеждѣ и въ дымъ каждаго, имѣла очень печальный видъ, и

произвела самое тяжелое впечатлѣніе. По совершеніи панихиды, пресвященный обратился къ гласнымъ Думѣ со словами: «Въ дворницкомъ собраніи и сдѣлалъ предложеніе, которое хочу повторить и здѣсь. Обращаюсь къ вамъ, представителю города. Тяжелая скорбь волнуетъ сердца всѣхъ русскихъ при необычайномъ событіи, переживаемомъ нами. Эту скорбь мы можемъ залечить только молитвою и милостыней. Вамъ извѣстно, христіане, ученіе нашей православной церкви, по которому душа, разставившись съ тѣломъ, проходить трудный путь мытарствъ. Въ это время душа усопшаго не можетъ сама сдѣлать ничего для себѣ; только молитва присныхъ, оставшихся на землѣ, поможетъ ей. Молитвой мы можемъ не только утѣшать глубокую скорбь нашей души, но помочь душѣ усопшаго. Милостыня, подаваемая за усопшаго, дойдетъ до Всевышняго. Вотъ почему я предлагаю вамъ сдѣлать пожертвованіе въ пользу голодающихъ. Пусть каждый изъ нихъ помянетъ покойнаго Благочестивѣйшаго Государя Императора. Это мое предложеніе, которое принято въ дворницкомъ собраніи. Но мнѣ кажется, что слѣдовало-бы ознаменовать память Императора, такъ много сдѣлавшаго, еще чѣмъ нибудь, чѣмъ вы сами найдете удобнѣе». По окончаніи этой рѣчи сенаторъ, губернаторъ и городской голова благодарили пресвященнаго за сдѣланное имъ предложеніе. («Сар. Листъ»)

ОБЪЯВЛЕНІЕ

ВЪ СКЛАДѢ ИЗДАНИИ БРАТСТВА СВ. ПЕТРА МИТРОПОЛИТА.

(Николевскій Единобврсскій мон. въ Москвѣ)
и у редактора, профес. Н. СУВВОТИНА
(Сергеевъ посадоу, Московскоу губерніи)

Поступилъ въ пролажу третій томъ матеріаловъ для исторіи раскола, содержащій документы, относящіеся къ исторіи Соловецкаго мѣтежа П. безъ пересылки 2 р. 50 к., съ перес. 3 р. е.

Тамъ же продаются слѣдующія книги, нужныя для занимающихся изученіемъ раскола и полемикою противъ раскола:

1. Матеріалы для исторіи раскола, томъ первый, содержащій вѣстия о лицахъ, судившихся на сборѣ 1666-1667 г. Цѣна безъ перес. 2 р. 50 к., съ перес. 3 р.

2. Матеріалы для исторіи раскола, томъ второй, содержащій акты собора 1666-1667 г. Цѣна безъ перес. 2 р. 50 к., съ перес. 3 р.

(Выписывающіе три тома вѣстий платятъ и съ пересылкою 8 р. сер.)

3. Братское слово за 1875 г. (4 к.), остающаеся въ небольшомъ количествѣ экземпляровъ. Безъ перес. 4 р. 50 к., съ перес. 5 р.

4. Братское слово за 1876 г. (4 к.) Безъ перес. 3 р. 50 к., съ перес. 4 р.

- 6. Персехимонаха Іоанна: сказаніе о обращении руско-лихо-заводскихъ. Безъ пер. 75 к., съ пер. 1 р.
- 7. Истинно-древляя и истинно-православная Христова церковь. Сочъ Григорій, митр. Новгородскаго и С.-Петербуркскаго. Цѣна 1 р. сер. безъ перес. (Вѣсь 3 ф.)
- 8. Дѣянія Московскаго собора 1654 г. Цѣна 35 к. безъ перес. (Вѣсь 1 ф.)
- 9. Современныя лѣтописи раскола. Вып. 1 и 2. Ц. 1 р. 50 к. безъ перес. (Вѣсь 2 ф.)
- 10. Лѣтопись происходившихъ въ расколѣ собитій за 1871 г. Ц. 25 к. безъ перес. (5 экз. на ф.)
- 11. Отвѣты (старобрядцевъ) на вопросы братства Московскаго Никольскаго Еднновѣрческаго монастыря, съ являющимися перомонаха Филарета. Ц. 15 к. безъ перес.; на 1 фуп. 3 экз.
- 12. О безпопощивскій исповѣд. Профессора Иванова. Ц. 4 коп. безъ перес.; на 1 фуп. 10 экз.
- 13. О причащеніи, прогнѣи безпопощивъ, его же. Ц. 6 к. безъ перес.; на 1 фуп. 8 экз.
- 14. Свидѣтельства древности о правильномъ начертаніи и произношеніи имени Христа Спасителя „Исусъ“. Ц. 10 к. безъ перес.; на 1 фуп. 4 экз.
- 15. Омысли сличенія церковныхъ чиносудбодованій по изложенію церковно-богослужбныхъ книгъ, изданныхъ перыми вѣтвю русскійскаи патрархами. Ц. 10 к. безъ пересылки; на 1 фуп. 4 экз.
- 16. Чинъ литургіи св. Златоуста по изложенію старолечатныхъ, новосираденнаго и древленсименныхъ Службениковъ. Ц. 10 к. безъ перес.; на 1 фуп. 5 экз.

- 17. Старолечатныхъ. Пожочаювъ и его свидѣтельство омысли пресфрѣра на скомидни. Ц. 10 к. безъ перес.; на 1 фуп. 5 экз.
- 18. Такъ называемое Феодоритово Слово въ равныхъ его редакціяхъ. Цѣна 5 к. безъ перес.; на 1 фуп. 10 экз.
- 19. Три бесѣды Пугуена Памла: 1) О причащеніи прор. Іліи и Эвоха, и 2) съ антахимъ; 2) О седмицахъ Давиловыхъ и 3) о сказаніи мѣ Апостола: „даже не придетъ отступление прежде“. Ц. 20 к. безъ пересылки; на 1 фуп. 3 экземпляра.
- 20. Разсмотрѣніе свидѣтельствъ и сымтодобій, приподимыхъ безпопощивами въ защиту ихъ юной церкви, существующей безъ іерархіи и таинствъ, его же. Ц. 4 к. безъ перес.; на 1 фуп. 10 экз.
- 21. Листъ: О вѣчности церкви Христовой и ея таинствъ. Ц. 5 к. съ пересылкою.
- 22. Листъ: О пророкахъ Іліи и Эвохъ и о послѣднемъ антихристѣ. Ц. 5 к. съ перес.
- 23. Листъ: Вопросы къ глаголемымъ старобрядцамъ, поповцамъ. Цѣна 4 к. съ перес.
- 24. Сборникъ бесѣдъ съ старобрядцами и другихъ соименій, относящихся къ старобрядству, изданъ подъ редакцію проф. Иванова. Ц. 1 р. 25 к. безъ перес.; въсу 1 фуп.
- 25. Бесѣды Православнаго съ Старобрядцевъ о нерестосложивіи, изданъ въ Кишиневѣ. Ц. 60 к. безъ перес.; въсу 1 фуп.

Редакторъ И. Ковалевскій.

Довзделено цензурою. Цензоръ Прот. В. Лаврскій. Саратовъ, 8 марта 1881 года.

Типографія И. С. Кувардина Комп.